

NOVINY

KRAKOVAN A BOŽCE



TŘÍMĚSÍČNÍK KRAKOVAN A BOŽCE • ZDARMA

Ročník: 2014 / prosinec • Vydáno v Krakovanech

Z OBSAHU

VÁNOCE A DĚTI	2
SETKÁNÍ REGION	3
EVANGELÍCI OSLAVUJÍ.	3
PO TISÍCI PÁTÉ.....	5
VÝSTAVA CHOATEL ...	6
VOZATAJSKÉ ZÁVODY..	6
DRAKIÁDA.....	7
APÍ HNÍZD NÍ.....	8
VÁNO NÍ RECEPTÍKY.....	8



SLOVO STAROSTY



Starosta obce Josef Polák

Foto: Josef Formánek



Rozsvícení vánočního stromu

Foto: archiv KZI

Vážení spoluobčané, o první neděli adventní, 30. listopadu, jsme již tradičně rozsvítili strom u Koloniálu Pohoda.

Rozsvícení vánočního stromu bylo spojeno s kulturním programem, který pro nás připravila základní a mateřská škola. Celé akce se zúčastnilo hodně občanů Krakovany i Božce. Posvícenské číslo Novin Krakovany a Božce jsem v novém čísle bilancování uplynulého volebního období. Vánoční číslo Novin Krakovany a Božce chci v novém volebním programu obce na právo

za ínjící nové ty leté volební období. Rovn ž tento volební program je stejn jako všechny p edchozí od roku 1990 (celkem 6) zam en na vybudování infrastruktury v obci. Pokud se nám poda í volební program na p íší ty leté období splnit, bude výstavba infrastruktury v obci tém dokon ena. Program na p íší volební období schválilo nové zastupitelstvo obce na svém ustavujícím jednání dne 7. 11. 2014.

Schválený program zahrnuje zhotovení následujících akcí:

- výstavba druhé etapy kanalizace v dolní ásti Božce
- dokon ení výstavby kanalizace v ulici „K Lesu“ v Krakovanech
- prodloužení sít ve ejného vodovodu, kanalizace a zemního plynu v ulici „Na Vrších“ v Krakovanech
- vybudování ve ejného osv tlení v lokalit „U Srubu“ v Krakovanech
- dokon ení výstavby ve ejného osv tlení v lokalit „19RD“ u haltý e v dolní ásti obce
- vybudování sít bezdrátového obecního rozhlasu v lokalit „U Srubu“ a v lokalit „19RD“ u haltý e v dolní ásti obce
- dokon ení výstavby místních komunikací v lokalit „U Srubu“ a lokalit „19RD“ u haltý e v dolní ásti obce a v ulici „ ížovské“ v Krakovanech

Vedle shora uvedených infrastrukturních akcí chce obec v p ípad získání dotace provést rekonstrukci víceú elového kurtu dislokovaného na starém fotbalovém h íšti. Rekonstrukce kurtu by zahrnovala i položení nového povrchu.

Z výše uvedeného vyplývá, že nás stejn jako v p edchozích letech ekají velmi náro né úkoly. Pokud je však splníme, budeme op t blíže cíli, kterým je vytvo it z Krakovan a Božce p íjemné místo pro život.

Vážení spoluob ané, dovolte mi, abych Vám pop ál p íjemné prožití váno ních svátk a mnoho zdraví a št stí do nového roku.

starosta obce Josef Polák

VÁNOCE A DĚTI



„Vánoce jsou svátky klidu, nezkoušejte naši tídu.“ V tšina z nás, odrostlejších si vzpomene na toto heslo, kterým jsme se jako d ti snažili uchlácholit u itele a požádat ho o jistou shovívavost p ed váno ními svátky. D ti Vánoce milují. A to nejen proto, že na n eká o Št drém dnu p kná nadílka pod strome kem, ale také kv li úžasné váno ní nálad a atmosfé e, která doma, ve škole i venku panuje. My dosp lí vytvá íme sváte ní pohodu hlavn kv li d tem. Jejich rozzá ené o i u strome ku jsou naši odm nou. V d ív jších dobách byly vánoce prostší, nad lovaly se hlavn ervená jablí ka, o íšky a perní ky. Doménou dnešní doby jsou dárky nákladn jší. Reklama na n na nás úto í ze všech médií a zapln ných obchod . Naše dítka dostávají p ekrásné hra ky, které jsou i nau né a chytré. Vývoj nelze zastavit. A tak naše oby ejné stavebnice nahradilo „Lego“, baculaté, tlus ou ké panenky nahradily štíhlé, nohaté panenky „Barbie“. D ti mají d tské po íta e, tablety. Všechna d tská p ání se snaží rodi e hlavn o Vánocích splnit. A když jde o dít , dokáže v tšina rodi e nemožné. My starší si sice ekneme: „Za nás to nebylo a vyrostli jsme taky!“ Ale je to dob e? Všechny tyto novoty rozvíjejí myšlení našich ratolestí, jejich fantazii a rozhled, pokud jsou používány v p im ené mí e. Nesmíme však zapomenout na to, že ta pravá sváte ní pohoda p ichází nenápadnými kr ky, bez velkých slov a bombastických dar , p ichází s drobnými radostmi a pozornostmi. Hezké prožití váno ních svátk p eje

Tlu ho ová Dagmar



SPOLEČNÉ SETKÁNÍ REGIONŮ

přilákalo do Dobšic nad Cidlinou přes dvě stě dětí

Od jara 2013 spolupracuje místní akční skupina Lípa pro venkov z.s. s partnerskou MAS Zálabí z.s. na projektu „Putovní olympiáda mateřských škol – sportování nejen pro radost“. Projekt spolupráce je zaměřen na zapojení mateřských škol obou regionů, směřuje k rozvíjení pohybových schopností předškolních dětí a poutavou formou se snaží o zlepšení jejich fyzické kondice. Do projektu je zapojeno přes 12 MŠ z každého regionu. Vyvrcholením projektu spolupráce bylo tzv. „Společné setkání regionů“ zaátkem října v areálu Dobšic nad Cidlinou. Setkání bylo pojato jako společná a kulturní akce a účastnily se ho školky z obou regionů. Děti a jejich rodiče, prarodiče i kamarádi mohli shlédnout vernisáž výkresů, které děti namalovaly během olympijského týdne ve svých školkách. Bohatý program zahrnoval dětskou naučnou stezku obcí i přilehlým okolím. Účastníci mohli shlédnout vystoupení dětských tanečních souborů, hasičský útok v podání dětí i dospělých nebo netradiční loutkové divadelní představení.



Společné setkání regionů

Foto: Radek Duman

Od jara 2013 spolupracuje místní akční skupina Lípa pro venkov z.s. s partnerskou MAS Zálabí z.s. na projektu „Putovní olympiáda mateřských škol – sportování nejen pro radost“. Projekt spolupráce je zaměřen na zapojení mateřských škol obou regionů, směřuje k rozvíjení pohybových schopností předškolních dětí a poutavou formou se snaží o zlepšení jejich fyzické kondice. Do projektu je zapojeno přes 12 MŠ z každého regionu. Vyvrcholením projektu spolupráce bylo tzv. „Společné setkání regionů“ zaátkem října v areálu

Dobšic nad Cidlinou. Setkání bylo pojato jako společná a kulturní akce a účastnily se ho školky z obou regionů. Děti a jejich rodiče, prarodiče i kamarádi mohli shlédnout vernisáž výkresů, které děti namalovaly během olympijského týdne ve svých školkách. Bohatý program zahrnoval dětskou naučnou stezku obcí i přilehlým okolím. Účastníci mohli shlédnout vystoupení dětských tanečních souborů, hasičský útok v podání dětí i dospělých nebo netradiční loutkové divadelní představení.

Monika erná

EVANGELÍCI OSLAVUJÍ



V Krakovanech již 230 let působí evangelický sbor. Vznikl v roce 1784 - tři roky po Tolerančním patentu císaře Josefa II.

Slavnost k založení sboru se konala 12. října 2014 za hojně účasti. Kázáním a vysluhováním ve věku Páně posloužil farář Martin Zikmund z Libice. Zpívání písní nás potěšila mládež pod bradského seniorátu pod vedením kutnohorského faráře Ondřeje Zikmunda. Farář Martin Zikmund po bohoslužbách přednesl úvahu o životě reformátora Jana Calvina. Vysvětlil Calvinovy důvody, že jen Bohu patří sláva a cizí. Spása lidstva záleží na Boží milosti realizované v Ježíši Kristu. Tuto milost si přivlastníme pouhou vírou.

Starosta Krakovan pan Josef Polák pozdravil účastníky slavnosti a vysoce ocenil hodnoty tolerance a svobody pro životlovka.

V roce 1815 byl postaven kamenný kostel, který nahradil předchozí dřevěný. V kamenném kostele se evangelíci scházejí k bohoslužbám dodnes. Po bohoslužbách jsme se sešli na fau pohoštění, rozhovoru s účastníky slavnosti i rodáky z daleka. Radujeme se, že sbor dnes eskobratrské církve evangelické slouží k životuvíry tím, kteří touží po spáse a naději i dnes.

Jaroslav Kuera, farář v Krakovanech

INFO Z EVIDENCE OBYVATEL



Vítání občanů

Foto: Adéla Pospíšilová

Rok se s rokem sešel, a je tu jeho konec a tak vás trochu seznámím se stavem po tu našich obyvatel za uplynulý rok. Není zde zahrnut měsíc prosinec 2014.

Za átek roku jsme za ali ještě pod 800, a to 794 občanů Krakovan a Božce.

Vítání občanů letos proběhlo 11.5.2014 a to jsme vítali miminka z roku 2013 a pouze pár nejstarších z roku 2014. Celkem jich bylo 12. Jak jsme již informovali, vítali jsme na dvě etapy.

Tyto miminka byla již přivítána do rodiny krakováček.

Veronika Tlapáková Krakovany 6 (maminka Jana Tuková, proti Rohlíčkům), **Tereška Jarešová** Krakovany 301 (parcely pod panem Trojanem), **Tomášek Drábek** Krakovany 56 (babička Maruška Drábková – poštáčka), **Emilka Vodičková** Božec 2 (táta Pepa Vodička), **Sofinka Šlechtová** Krakovany 313 (táta Vlasta Šlechta, mamka Katka Kubíková), **Sabinka Kumštátová** Krakovany 31 (u Hladíků na dolejšku), **Pepík Urlich** Krakovany 97 (táta Josef Urlich z hořejška), **Matýšek Charvát** Božec 50 (u Petíků)

Ano narození:

Veronika Tlapáková Krakovany 6 (maminka Jana Tuková, proti Rohlíčkům), **Tereška Jarešová** Krakovany 301 (parcely pod panem Trojanem), **Tomášek Drábek** Krakovany 56 (babička Maruška Drábková – poštáčka), **Emilka Vodičková** Božec 2 (táta Pepa Vodička), **Sofinka Šlechtová** Krakovany 313 (táta Vlasta Šlechta, mamka Katka Kubíková), **Sabinka Kumštátová** Krakovany 31 (u Hladíků na dolejšku), **Pepík Urlich** Krakovany 97 (táta Josef Urlich z hořejška), **Matýšek Charvát** Božec 50 (u Petíků)

Vidíte, že tu máme asi zdravou vodu, že se nám miminka plynule rodí a to tu máme ještě Štěpánka Váňše, Krakovany 91 (naproti Jednotě) a Luboška Formánková, Krakovany 242, ti se tu také sice narodili, tatínkové jsou krakováci, ale maminky mají zatím trvalé pobyty mimo naši obec a tím pádem i kloučáci mají trvalý pobyt, tam, kde jejich maminky. Vítání plánujeme na měsíc leden 2014, rodiče se samozřejmě dozví přesný termín.

Tak a nám to štěstí v podobě miminek roste k radosti a především v lásce a pevném zdraví.

Odvrácená strana života – smrt, bohužel také patří k životu a tak tu mám i pár z nás, kteří již nejsou mezi námi. Oproti loňskému roku, kdy jsme byli snad prokletí, je to sice číslo nízké, ale to není nic na bolest, kterou postižené rodiny prožívají a prožívat budou dál. Ani letos se nám nevyhnulo to, že odešel někdo, kdo měl ještě spoustu života před sebou a nad věkem smrti se člověk jen oklepe bezmocí.

A kdo už není letos mezi námi:

paní Mareš Tluhořová Krakovany 24 (na dolejšku u zvoniky), **paní Miloslava Mudrová** Krakovany 161 (Lhotecká ulice), **pan Zdeněk Valíček** Krakovany 146 (Lhotecká ulice), **paní Jana Tluhořová** Krakovany 114 (ve Zlodejce po paní Kubíkové), **pan Josef B. Iohoubek** Krakovany 14 (kočárka z chaloupek)

Rodinám pozostalých můžeme jen přát, aby bolest po ztrátě blízkých, aťšak tolik nebolela.

K trvalému pobytu se nám zde během roku přihlásilo celkem 28 spoluobčanů, a to nejen do nových postavených domků, ale i do staré zástavby, jako třeba do kovárny po panu Matíkově. Přihlásilo se celkem 16 žen a 12 mužů. Tyto lidi se z různých důvodů od nás odstěhovali, tyto je také celkem dost a to 15. Žen je 7 a mužů 8. Celkem máme kolotoč v této evidenci obyvatel a za átek prosince nám hlásí počet občanů 814. Všimli jste si, přelezli jsme 800. Všem nám, všem narozeným, přeji hezký život a především pevné zdraví.

Martina Doudrová



PO TISÍCÍ PÁTÉ...

Už jsem vážn snad ani necht la otravovat vás se svým pocitem zmaru a beznad je, který se ve mn hromadí, pokaždé, když vidím ,ale hlavn musím ešit problém t ch chudák , co za to nem žou. Jo, jo, zase ta zví ata.

P ipadám si jako ti trpaslíci ze T í veterán , kte í to s námi lidmi zkouší dál, a dál a ono se stále n jak neda í , ale zkoušet se to musí , jinak nem žu.

I. Ko ky

Ko ky nejsou sice tolik na nás závislé jako, psi, ale p eci jen se o n lov k musí starat a korigovat jejich rodi ovské pudy. V tšina z nás znala ko inu ze zatá ky naproti Strouhal m (na ho ejšku od školky na ulici k Božci – ruina na spadnutí). Podnájemníci se odst hovali, ale n jak pozapomn li, že tu ponechali ko i ku a to takovou tu plesnivku. Dobrá, sice se nás pár našlo, kdo jsme tu chudinku krmili, a snad byla i smí ená s osudem, ale co naplat, byla to ko ka a k tomu po reproduk ní stránce velice zdatná. Letos m la chud ra celkem snad 3x ko ata a ta poslední, co bohužel asi nesežrali kocou i , se jí stala osudná. Narodily se 17.7, na m j svátek, proto si to pamatuji, byly celkem 4, chudáci jen tak v tráv u plotu, aby ko ka byla co nejbliž k silnici, aby chudinka vid la, že jede n kdo z nákupu a snad jí n co k sn dku dá. Po týdn si je odst hovala, ale mysleli jsme, že je snad taky sežrali kocou i, ale jak jsem ji krmila, tak bylo vid t, že míca žrala jak o život, ale byla ím dál huben jší a huben jší. Byla chudinka vycucaná a na za átku zá í, když jsem jela od zuba e, tak jsem vid la u vrat t i malé hlavi ky ko átek. Jedno nep ežilo. Hned jsem tam vezla žrádlo, ale ko ata byla divoká jak psi Dingo. Ko ka – máma byla celá potrhaná, asi musela ko ata chránit proti kocour m, a odnesla to tak, že odpoledne jsem ji vid la naposledy, a to už m la uší nalité hnísem a sotva chodila. Od té doby jsme ji už nikdo nevid l. Byla to sice oby ejná míca, ale máma, máma to bylo neuv itelná, od za átku je bránila na život a na smrt, a to se jí stalo osudným. Ale ko ata z stala, a co s nimi. V ím, že by se nás pár blbc zase našlo, co by jsme jim dali nažrat, ale co dál. Ur it jedno z nich byla ko ka a et zec necht ných chudák by pokračoval. Dík pat í Mirce, která je stejn prašt ná, jako já, nakonec jsme vymyslely fígl, jak je chytit a to do sklopce. Opravdu to byli šelmi ky, na které lidská ruka doposud nešáhla. Po týdn, kdy jsme tam chodily je krmit a namátkov zkoušet odchytit se to Mirce povedlo , práv do toho sklopce, kdy jsme je nechaly vyhladov t a za dv hodiny je m la všechny t i neš astný, uprskaný a na smrt vyd šený kuli ky . A co s nimi dál ? Nakonec nezbylo nic jiného, než si jedno

vzala do asn Mirka ,jedno já a jedno paní Zubíková od naproti. Když jsme je vyndávaly, tak jsme z toho byly všechny špatný, protože ko ata byla tak divoká, že prokousla i kožené rukavice a na p epravkách visely jak veverka. Bylo nám z toho zle. Doma se mnou mluvila jen dcera a pes. P es noc, bylo kot v prádeln v p epravce, ale jak jsem ho vytáhla z klece, sundala se strachem rukavici a chvíli kot hladila, v d la jsem, že to bude dobrý. Kot za alo p íst jak o život a za dva dny bylo po prskání a ani p epravka už nebyla pot eba.

U Zubík a Mirky to bylo v bled modrém. Nakonec paní Bohdana Zubíková si vzala i to druhé kot od Mirky a tak té pat í o to v tší dík, že to na sebe vzala. U Zubík jsou dv ko i ky Amálka a Fláfa a u nás je kocourek Boris. Jsou fakt krásný , mazlové šílení, sice nevím, jak dlouhý život u nás u té hlavní silnice budou mít, ale ur it ho budou mít spokojený a š astný.

Ale to je jen jeden p íb h, Další se odehrává dole na parcelách pod panem Trojanem. Tam také n jaký dobrák vyhodil chudáka ko ku, která také ob as z lítosti dostala nažrat a odvd íla se také ty mi ko aty. Paní, co má srdce na pravém míst , se o n postarala a našla jim i nové domovy a stala se majitelkou vd né ko iny, která už nebude mít necht ná ko ata.

A m žu jmenovat další, v ulici Zlod jské, tam se také urodilo opušt ných ko at a to snad 8. I o n bylo postaráno lidmi, kte í také nemají to srdce dívat se na chudáky, kte í za to nem žou. Všem, kte í pomohli, pat í mé pod kování a snad nám to bude jednou p i teno k dobru. Pro spoustu lidí jsme blázni, ale kdybychom byli všichni bezcitní, kde by ten sv t byl. Jak íkával m j tatínek „Každěj jsme n jak prašt nej“.

II. Psi

O pejscích bych mohla také psát, ale to zasej p íst . Op tovn apeluji, ne i te si nic živého, pokud nejste opravdu p esv d eni, že zvládnete výchovu, starost a co si budeme povídat i finan n náro nou stránku života se zví átkem. Žrádlo není zadarmo, kastrace a nedej bože, když se nezada í a zví e vyžaduje veterinární pé i. Ale je as Vánoc, nechci jen hartusit, ti z nás kdo máme zví ecího kamaráda, ví, že mít kámoše, který vás vítá i když jdete jen na minutku pry , nebo do vás str í umákem, když pozná, že máte n jaký splín, kolikrát je lepší se dívat na zví ata, které chytne, jak já íkám „ raplí ek“ než na televizi, stojí za to. Zví e je radost, ale samoz ejm i veliká starost.

Všem, a již máte i nemáte zví ecího p ítele, p eji krásné vánoce a v Novém roce pevné zdraví a co nejví necht ných ko i ek a pejsk

Martina Doud rová

VÝSTAVA CHOATELŮ



Výstava chovatel

Foto: archiv KZI

ZO SCH Krakovany po ádala 27.-28.zá í výstavu králík ,holub ,dr beže a exot .Výstavy o krakovanském posvícení mají svoji tradici a letos jsme po ádali již 38 výstavu. Vystaveno bylo p es 800 ks zví at od 66 vystavovatel . Nejvíce bylo vystaveno holub , 40 volier po p ti kusech, 190 klecí holub jednotliv a voliera holub strukturových plemen 30ks. Sortiment plemen byl velice široký. Holubi byli chloubou naší výstavy. Králík bylo vystaveno 130 ks od velkých plemen až po zakrslé a krátkosrsté králíky. Nejvíce bylo vystaveno eských straká v 8 barevných razech, které žádná jiná organizace v republice nemá. Dr beže bylo vystaveno 72 volier. Vodní dr beže bylo 16 volier od velkých hus až po zakrslé kachny. 20 volier bylo velké dr beže, 33 volier zakrslé dr beže, 2 voliery perli ek, jedna voliera bažant královský.Pohled na mladou dr bež ve volierách na tráv byl velice p kný.Exot bylo vystaveno 24 volier ve vnit ku areálu od len naši organizace.Exoti byli vítaným zpest ením výstavy. Dále jsme mohli vid t suchozemské želvy o velikosti v pr m ru p es 60 cm. Velký úsp ch u d tí m ly malé želvy vodní a suchozemské. Tato výstava je p ehlídkou chovatelské práce len krakovanské organizace a chovatel z okolí. Naši lenové dosahují na celostátních, speciálních a okresních výstavách velmi dobrých ocen ní a umís ují se na p edních místech. Další výstava bude 26.-27..zá í 2015.

Josef Tu ek jednatel z. o.

SETKÁNÍ SENIORŮ

Letošní setkání senior se konalo 4.12.2014 jako vždy na sále u Rohlík . T ch, kte í tentokrát zareagovali na pozvání obecního ú adu bylo ty icet. Setkání zahájily žákyn místní školy, pod vedením paní u itelky Polákové, hudebním

programem. Po krátkém projevu starosty Poláka, který nakonec všem pop ál spokojené vánoce, za ala volná zábava. K tanci a poslechu hrála jako vždy Tetavanka, která op t nezklamala. V te, že nejde pouze o tanec, ale o setkání, popovídání si, zazpívání v lidovém tonu. A k tomu všemu pive ko, kafi ko, výborné zákusky od Marcely a páre ek z Hlave níka. Tak pro p íšt nep íjít ?

M. Drábková

VOZATAJSKÉ ZÁVODY



Vozatajské závody

Foto: archiv KZI

Dne 11. íjna 2014 rodina Moravcova uspo ádala již 5. ro ník Podzimních závod vozatajských sp ežení v Krakovanech „pod sušárnou“. Slune ná íjnová sobota p ilákala více než 500 divák a 45 sp ežení. Za alo se v 9:30 hod. k t ním našeho h íbátka klisny Simonetty, kmotrou se stala bývalá editelka NH Kladruby n/L ing. Lenka Gotthardová. Poprvé v Krakovanech bojovaly o své umíst ní „AMAZONKY“ (sout ž žen), kterých se sešlo celkem 14 sp ežení. O p ekvapení a k pobavení divák se postarala amazonka Lenka Pla ková, kterou p edstavoval v ženském p evleku Pavel Drbohlav z JK PAMELA Bylany. Na oplátku za sv j „ podvod“ si vyfasoval chytání telátka pomocí lasa, což se mu nakonec pomocí nadhán jících divák zda ilo. Závody pokračovaly sout ží jednosp eží, dvojsp eží pony, následovala ukázka výcviku ps a záv r pat il sout ží dvojsp eží o „Putovní pohár starosty obce“. Tato sout ž získává na popularit mezi závodníky, mnozí neváhají p íjet z daleka, jako nap . vít z letošního ro níku Martin Kastner z Mimon Hu eské Lípy, nebo druhý umíst ný, reprezentant



Vozatajské závody

Foto: archiv KZI

R – Alexandr Soukup z JK Ruda-Lány od Rakovníka.

Tak jako v předchozích ročnících, i letos byla hojná účast dětí. Pan Bohoušek Tichý se svým společením „konibusem“ po celý den neúnavně vozil své osazenstvo podzimní přirodou v okolí závodistiště, Bára Sedláková s poníčkou Lady a Katka Horáková (Hejlová) s poníčkou Zitou se v nově vybudované dráze, které našly odvahu usednout na košíčky hřebců. Mnoho dětí dovedlo i na nafukovací hrad. Návštěvníci závodu mohli možnost ochutnat domácí kuchyň a nově byla k vidění a vyzkoušení zahradní technika pana Josefa Šabelky z Rasoch (firma ŽELEZNÝ – nářadí - Kolín).

Tyto závody se stávají již jednou z tradičních akcí v naší obci a tak bychom touto cestou chtěli poděkovat dobrovolníkům za jejich výpomoc, divákům za podporu, sponzorům za příspěvky a se všemi se rádi shledáme opět příští sezónu. Přijeme Vás s příjemným prožitím Vánočních svátků, pevně

Za pořadající Moravcová M.

DRAKIÁDA



Drakiáda

Foto: archiv KZI

Letošní již čtvrtý ročník KRAKOVANSKÉ DRAKIÁDY se tentokrát konal dne 19. října od 14 hodin, stejně jako každý rok na kopci „Na Vrších“. Po asi bylo překrásné, povětrnostní podmínky perfektní a na obloze se vystřídal více než 80

létajících draků různých tvarů a velikostí. Ti nám přivedli své letecké umění. Pro děti byl také připraven zábavný program v podobě skákacího hradu, horolezecké skály a sportovních disciplín, na kterých si děti poutavou formou procvičily své pohybové schopnosti jako rovnováhu i motoriku, kopání na fotbalovou branku a házení na basketbalový koš. Po absolvování všech stanovišť dostaly malé dárky. Dalším doprovodným programem pro návštěvníky bylo bohaté občerstvení a v neposlední řadě vyhodnocení nejlepších létajících draků domácí výroby v kategoriích nejlepší LETEC, nejhezčí KRASAVEC a nejvtipnější VOZEMBOUCH.



Drakiáda

Foto: archiv KZI

Z Krakovanské drakiády se stává tradiční podzimní akce pro celou rodinu, které se letos zúčastnilo přes 300 lidí s dětmi. Děkujeme všem zúčastněným za nádherně strávené odpoledne, dále bychom chtěli poděkovat organizátorům a sponzorům, bez kterých by se akce neuskutečnila. Doufáme, že se Vás 4. ročník líbil stejně jako nám a už se těšíme na příští rok.

Tereza Benešová

Děkujeme všem příznivcům
kulturního zpravodaje Kz1
za sledovanost a podporu.
Přejeme krásné vánoce
a šťastný nový rok

Miroslav Koriták
Josef Formánek

www.kz1.cz

ČAPÍ HNÍZDĚNÍ



ápi - sušárenský komín

Foto: archiv KZI

Jak jsem se dočetla na webových stránkách, loská extrémně dlouhá zima následována neobvykle deštivým a chladným počasím koncem května a začátkem června si vybrala u mnoha ptáčích druhů krutou daň. Mnoho ptáků, kteří se brzy vrátili ze zimovišť, zemřelo hladu a zimou (především drozdi, ervenky i skřivani). Časné hnízdící druhy přišly o první snůšky i mláďata (sokoli, krkavci). Naši ápi se mrazem ještě vyhnuli, o to více je postihlo neobvykle deštivé počasí během vyvádění mláďat. Všichni ápi experti se shodují, že takto špatný rok nepamatují.

A jak to vypadalo na našem sušárenském komíně v Krakovanech? Pílet ápa jsme zaznamenali 17. dubna v 17:57 hod. Byl unaven po náročné cestě, dlouho odpovíval na hnízdě, poté odlétl. Druhý den se objevil v 10:30. hod. a to pouze na chvíli. Pak jsme ho dlouhé dny neviděli. Píletl až 6. května za doprovodu dalších 2 ápů. Po 5 minutách opět odletl a celý měsíc se neukázal. Pak se konečně objevil, již se svou družkou 8. června. Po celý týden opakovaně píletali a odlétali, několikrát se pářili, nanášeli materiál na hnízdo, neustále upravovali a zvelebovali svůj přístbytek. Často zůstávali až do večera. Přestože vše vypadalo naději, ke konci měsíce června se objevil pouze 1 áp. 4. července byl komín obsazen poštolkami. 6. a 7. července se áp m na komín nedokázal usednout, nebo je jedna z poštolek neustále odháněla, urputně bránila svá, již vyvedená mláďata, která byla schovaná v okně sušárny. Áp m se podařilo na hnízdo usednout pouze na chvíli – 14. srpna v 11 hod. a to bylo naposledy, co jsme je viděli. Pak již zřejmě odlétli za teplem. O to si v tšínaději jsme se těšili na letošní jaro.

Áp píletl 27. března v 17:50 hod. Hned druhý den 28. března v 10:10 hod. píletla paní ápová. Po celý duben jsme sledovali velkou píli ápů, neustále nanášeli na hnízdo, jen občas odpovívali.

Začátek května byl deštivý a dost studený, ochladilo se na pouhých 10°C. Přesto ápi nelení, stále upravují hnízdo, pářící se. Od 6. května sedí stádkem na hnízdě, začíná snůška. Své hnízdo si ápi neustále hlídají před atakujícími poštolkami, stejně tak i 19. května, kdy hnízdo napadli dva cizí ápi. Naši samozřejmě v boji vítězně obstáli. 6. června konečně pozorujeme krmení mláďat, dílo se zdařilo! V ten samý den jsme mrkli do okna do hnízda poštolek. Byla tam 4 malá, chlupatá stvoření! A v hnízdě borovice za stěnou sušárny se ještě ozývala soví mláďata! Od dalšího dne sledujeme především komín, jsme zvědaví, kolik ápů se vylíhlo. V neděli 22. června – stále ještě nic nevíme, ale naše sousedka paní Hrubá, našla na svém dvoře mládě ápa, zřejmě bylo vyhozeno z hnízda nebo vypadlo, přinesla ho k nim asi koka. Smutné. 27. června – je krásné slunečné odpoledne, ápová stojí na jedné noze a sluní se. Konečně vidíme 1. ápátko. 28. června již vidíme další. 2. července jsou ápata poprvé chvíli „sama doma“. Jsou zvědavě vidět a jsou opravdu dvě. No nádhera! 6. července pro změnu pozorujeme malé poštolky, které se právě začínají lítat. 10. července – silný a vydatný déšť, ápi létají i s krmením. 11. července – opět vzrůstá, poštolky trénují, nejdříve tak 20m od hnízda, v dalších dnech v okruhu celé sušárny. 15. července nás navštívil pan Mgr. Stanislav Chvapil z Roudnice nad Labem, s kterým jsme se dohodli na spolupráci. V letošním roce je po 10 letech 7. celoevropské sčítání ápů bílých a tak díky tomu máme komín s hnízdem v evidenci. 18. července – ápata stojí na komíně, vyhlíží rodiče. 23. července – ápata jsou už neuvěřitelně velká, stále jim chutná, trénují létání poskakováním na komíně. 3. srpna – v tšínaději 1-2m vysoko nad hnízdem, má výdrž, moc mu to jde. Tomu druhému se ještě moc nechce, až v dalších dnech. 17. srpna – ápata poprvé vylétla do okruhu sušárny a podařilo se jim i přistání na hnízdo. Rodiče přinesli krmení a odlétli. 19. srpna nás navštívil zoolog pan Ing. Ivo Rus z Regionálního muzea v Kolíně. I tato návštěva pro nás byla přínosem. Od 20. srpna již ápata létají po okolí, shání si potravu. Rodiče se už neobjevili a tak naši mladí mláďata jen pár dní na to, aby se připravili na odlet. Byli několikrát spatřeni, jak „ídí“ dopravu (spíše blokovali silnici projíždějícím idím), hlavně když se nic vážného nepřihodilo. Odlétli 1. září ve večerních hodinách.

Doufejme tedy, že se krakovanským ápům podařilo doletět do zimoviště a že se s nimi na jaře opět shledáme.

Moravcová M.

LAMPIONOVÝ PRŮVOD



Lampionový průvod

Foto: archiv KZI

Již 4.lampionový průvod naší obcí se konal 1.listopadu za doprovodu hezkého počasí. Průvod vyrazil v půl šesté od základní školy směřem ke hřišti svíčkami osvětlenou cestou a dále mířil k lesu, kde uhnul a okolo Dariusu se dostal na silnici. Zde na ústřední zastávce ekala první zastávka u strašidelné školy, kde děti dostaly nějakou drobnost. Po silnici průvod pokračoval až k hasičské zbrojnici, po této cestě děti u autobusové zastávky dostaly od svítících strašidýlek svíčky. Další zastávka na sebe nedala dlouho čekat, v chaloupkách u další autobusové zastávky na děti čekala další strašidla, která rozdávala muffiny. Jen tak pro zajímavost peklo se jich 160 a všechny se rozdaly.



Lampionový průvod

Foto: archiv KZI

Dále průvod pokračoval po hlavní silnici směrem k Uhlířské Lhotě a okolo domu p. Kolínského a Jarešů pokračoval na hřiště. Zde bylo jako vždy připraveno pohoštění, pro dospělé sváčené víno, pro děti čaj a nechybela ani dýňová polévka. Dále bylo připraveno pečení v podobě svítkové sňou, které se málem díky technickým problémům ze strany ústředních málem nekonalo. Ale všechno stálo dobře dopadlo díky dvěma dobrým lidem. Proto ještě jednou děkujeme.

ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU



Rozsvícení vánočního stromu

Foto: archiv KZI

Rozsvícení vánočního stromu se konalo první adventní nedělí 30. listopadu u obecního úřadu. Jako každý rok nám zahrály a zazpívaly děti z naší mateřské a základní školy. Nechybela ani pár slov pana starosty a paní Podlešákové. Jen chybela ten sníh, který by této vánoční atmosféře dodal to pravé kouzlo. Tak snad za rok se pošťstí a napadne. Pro připraveno sváčené víno, pro děti čaj a pro všechny vánoška. Za krakovanské maminky patří všem krásné a poklidné prožití vánočních svátků, mnoho úspěchů v nadcházejícím roce a nejvíce zdraví.



Rozsvícení vánočního stromu

Foto: archiv KZI

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA S KLEMPRDOVÝM KOČOVNÝM DIVADLEM JOSEFA SLAVÍKA



V pátek 28. listopadu zavítal do školy Mikuláš a s ním i s těmi, kteří se už nemohli do katedrál a moc se těšili. Jiní se trochu nebo i více báli, a tak do toho locvi ny, kde je Mikuláš s slyšeli, se trochu loudali a usedali do zadních řad nebo se dokonce raději drželi za ruku paní učitelky. Soudě podle toho, jak se docela hodný a všichni si s ním šli zatančit. Trochu i dle toho zlobil a nechtěl pro ně Mikulášovi dát dárky. Nakonec všechno dobře dopadlo a dárky byly na světě. Děti ale museli Mikulášovi zazpívat nebo říct nějakou básničku a teprve potom byl sladký dárek jejich. Chťeli bychom poděkovat našim sponzorům, kteří přispěli na mikulášské nadlovení. Jsou to:

- OÚ Krakovany
- OÚ Lipeč
- OÚ Uhlíská Lhota
- K Krakovany
- paní Pavlínková, Týnec nad Labem

Lenka Poláková



A – tým: Jan Špínka starší (trenér): Podzimní část sezony musím hodnotit kladně. Jako nová ekipa jsme sice do soutěže vstoupili tak, že v prvním utkání v první minutě po první střele jsme prohrávali a já si vybavil předsezónní prognózy, v kterých okresních

fotbalových „odborník“, že dopadneme jako Volárna. Naštěstí se tyto prognózy ukázaly jako plané kecy, a to i v otázce údajné neférovosti soutěže. Co se týká naší hry, s radostí konstatuji, že až na dvě utkání jsme byli soupeřem minimálně rovnocenní a to s prakticky nezměněným managem z minulého roku. Do podzimních zápasů zasáhlo 22 hráčů, což také svědčí o naší dobré základně. V zimní přestávce je potřeba dát dohromady zraněná těla a obnovit chuť do fotbalu, která se přece jenom za chvilu vytrácet. Soutěž je velice vyrovnaná, ale jelikož vím, že umíme více, než jsme dosud předvedli, věřím, že se SK Krakovany jara bát nemusí.

B – tým: Jak už to bývá, tak tomuto týmu se daří více doma, než na hřištích soupeřů. Důvodem je samozřejmě možnost doma postavit i hráče, kteří jinak hrají za A-tým. Výsledkem podzimní sezony je tedy 4. místo se ziskem 18 bodů.



Rozsvícení vánočního stromu

Foto: archiv KZI

Dorost: Je s podivem, že dorostenci se více daří, pokud nastupují za B – tým, než když hrají s hráči stejné vkové kategorie. Jestli je to motivací, nebo nějakým jiným faktorem si musí uvědomit především samotní hráči a během jarní sezony se jim snad podaří vylepšit tristní podzimní bilanci, kdy dokázali získat pouze 6 bodů. Díky tomu tak jsou na předposledním místě okresního přeboru dorostu.

Žáci: Poté co skončilo několik opor se začali pohybovat ve střední tabulce okresního přeboru. V této vkové kategorii je nejvíce vidět, ve které vesnici jsou silné rovníky kluků. Výsledkem toho je tedy 5. Místo se ziskem 13 bodů. Zde bych ještě chtěl vyzdvihnout Z. Doubravu spolu s L. Kubíkem st., kteří ještě začali trénovat dětský potěr, aby náš oddíl nemusel postupně řešit nedostatek dětí do mládežnických oddílů. Na závěr bych chtěl všem funkcionářům, fotbalistům a příznivcům popřát krásné prožití svátků vánočních a v Novém roce hodně úspěchů v osobním i v tom fotbalovém životě.

Za SK Krakovany L.Kubík ml.

VÁNOČNÍ RECEPTÍKY

ANEB CO SE MINULE NEVEŠLO



Citrónové tyčinky

Potřebujeme: • vól • pečicí papír, rádjítko
Suroviny:
Těsto: • 120 g másla • 120 g hladké mouky Castella
• 1 žloutek • 1 lžice mléka Pilsa • šťáva a kůra z 1/2 citrónu
• mouka Castella na pomoučnění vólu
Poleva: • 1 šálek • 150 g moučkového cukru

Postup:
Těsto: Máslo, mouku, žloutek, mléko, citrónovou šťavu a nastrouhanou kůru zamícháme v míse a poté zpracujeme těsto na válu. Poté vložíme do lednice vychladit minimálně na 2 hodiny, nejlépe však do druhého dne.
Poleva: Polevu vymícháme z prosátého moučkového cukru a bílku. Mícháme jen jedním směrem. Nešleháme do konzistence sněhu, poleva by měla zůstat řídká. (Při použití ručního mixéru použít pouze jednu metu.)
Tyčinky: Z těsta vyválíme na pomoučněném válu obdélník silný asi 5 mm. Okrajme zarovnaně rádjítkem a celý plát potřeme polevou. Poté krájíme rádjítkem tyčinky asi 1 cm široké a 4 cm dlouhé. Pomocí nože pokládáme na plech vložení pečicím papírem. Pečeme v mírně předehřáté troubě na 110°C asi 15 – 20 minut. Citrónové tyčinky jsou křehké. Uchovávat je v chladu.

Vánoční hvězdičky

Potřebujeme: • vól • kuchyňská vykrajovalka ve tvaru hvězdičky • pečicí papír
Suroviny: • 250 g hladké mouky Castella • 250 g másla
• 5 lžic bílého sladkého vína • moučkový cukr na obalování
• mouka Castella na pomoučnění vólu

Postup:
Z mouky, másla a vína vypracujeme těsto a necháme v lednici odpočinout do druhého dne. Těsto vyválíme na pomoučněném válu na 4-5 mm silný plát a vykrojíme hvězdičky asi 4 cm veliké. Pečeme v předehřáté troubě při 170°C asi 10 minut na plechu s pečicím papírem. Hvězdičky nabýdnu, ale později se zmenší asi o polovinu. Ještě horké obalujeme v moučkovém cukru.



Křtiny roláda se žemlovou nádivkou a sušeným ovocem

4 porce
Potřebujeme: • potravinovou fólii
• alobal • provázek
Suroviny: • 400 g krutých prsou Čerstvé porce
• 100 g sušeného ovoce (vestřelky Gordis, rozinky Buntree, krusinky Mc Ennedy) • 150 g bílého toastového chleba Rivercate / Es Costera • 1 vejce
• 50 g másla • 1 malá cibulka • sůl
• černý pepř v mlýnku Kamis
• lžice čerstvé petrželky
• větvičku čerstvého tymiánu
• whiskey nebo brandy na namočení sušeného ovoce

Postup:
Nádivka: Brusinky, rozinky a na kostičky nakrájené švestky namočíme do brandy nebo whiskey. Toastový chleba bez kůry pokrájíme na kostičky a přendáme do misky. Najednou nakrájenou cibulku orestujeme na másle a společně s vejcem a sušeným ovocem přidáme k chlebu. Osolíme, opepříme, přidáme nasekané bylinky a důkladně zamícháme.
Roláda: Krutí prsa roztáhneme a naklepeme tak, abychom získali plátek. Osolíme a opepříme z obou stran. Naplníme nádivkou a srolujeme do rolády. Zabalíme do potravinové fólie, poté do alobalu a nakonec roládu svázneme provázkem. Pečeme v předehřáté troubě při 130°C asi 35-40 minut podle tloušťky rolády.
Servírování: Upečenou roládu vybalíme z alobalu a fólie a nakrájíme na plátky. Podávat můžeme například s dušeným červeným zelím.

NEJLEPŠÍ VÁNOČKA ČI MAZANEC



Váno ky váno ky p icházejí...

Kone n se mi poda ilo vyladit recept na váno ku i mazanec, na které jsem byla zvyklá z domova. Mám je ráda spíš hutn jší, sladší a tu n jší, takové ty nadýchané chleby nejsou nic pro m . Pokud jste na tom stejn , ur it vyzkoušejte následující recept.

Ingredience:

495 gr polohrubé mouky
3 lžíce tu né sojové mouky
110 - 120 g rostlinného másla (nap . AlsanBio)
13 kg cukru krupice + 1 sá ek vanilkového cukru
125 ml sojového i jiného rostlinného mléka
30 gr erstvého droždí (3/4 kosti ky)
citronová k ra z jednoho citronu
nejemno nastrouhaný muškátový o íšek (asi 1/3 jednoho o íšku)
50 gr rozinek namo ených do rumu a teplé vody, okapaných
mandle bez slupky na ozdobu (p íp. m žete p idat i nasekané mandle do t sta)

Postup:

Nejd íve p ípravíme kvásek. Droždí rozdrolíme do mísy a zalijeme troškou vlažného mléka (pozor, nesmí být horké ani studené!). P idáme trochu cukru, rozmícháme na tekutou kaši ku a tu zasypeme trochou mouky. Necháme vzejít na teplém míst (trvá cca 10-20 minut). Mezi tím v rendlíku zah ejeme mléko a rozpustíme v n m tuk. Necháme zchladnout p ibližn na teplotu lidského t la. Ve v tší míse promícháme mouky, cukr, citronovou k ru a muškátový o íšek. Poté soub žn vmícháme kvásek a mléko s tukem. Dob e prod láme nejprve va e kou v míse a poté ješt rukama na vále. Vratíme do mísy, p ikryjeme ut rkou a necháme kynout na teplém míst asi hodinu až dv . B hem kynutí m žeme jednou t sto "srazit" rukou (dát mu p stí) a nechat dále kynout.

Po vykynutí vpracujeme do t sta okapané/osušené rozinky a mandle. T sto rozd líme na tolik ástí, z kolika d láme váno ku (my obvykle d láme ze 4 základnu, ze 3 nadstavbu (hehe) a ze dvou ho ejšek), nejlepší je si t sto odvažovat, aby m ly všechny díly stejnou velikost/váhu. Uplete váno ku, pot eme ji trochou teplého mléka (s tukem) a ozdobíme mandlemi. Necháme ješt cca hodinu kynout.

Pe eme pomalu v dob e p edeh áté troub . Moje je celkem výkonná, takže pe u na 150°C asi 45 minut až hodinu. Oblíbené je také péct váno ku prvních 5 - 10 hodn zprudka (220°C), poté teplotu na další cca p 1 hodinu snížit na 150° a dalších asi 15-20 minut dopékat na 110°C.

NEJLEPŠÍ ZIMNÍ SUŠENKY



Já vím, íkáte si Jééé, sušenky, trapný a suchý! Asi by m to taky napadlo... Ale bacha! Tyhle sušenky nejsou n jaké oby ejné drobné placky, ale naprosto super duper chutné š avnaté rumovo-karamelové sušenky s opraženými o echy. Kdybych m la kavárnu, ur it by nechyb ly v nabídce. Tak se nechte p esv d it - výsledek, ve kterém se (jak by ekl Josef Václav Sládek nebo n jací nechutní gourmet foodies) snoubí chu melasy, rumu, hn dého cukru, opražených o ech a muškátového o íšku za to vážn stojí.

Ingredience:

1/3 hrnku oleje
1/4 hrnku oblíbeného rostlinného i o echového mléka
1 hrnek hn dého cukru
1 lžíce melasy (nevynechávejte!)
2 lžíce tmavého rumu
1 a 1 lži ky vanilkového extraktu (nebo vanilková semínka i ást cukru nahra te vanilkovým cukrem)
1 a 1 hrnku polohrubé mouky
1/4 hrnku kuku i ného škrobu nebo solamylu
1 a 1 lži ky p ášku do pe iva
1/4 lži ky pe ící sody
1/3 lži ky erstv nastrouhaného muškátového o íšku
1 lži ky sko ice
1 lži ky soli
2 hrnky nasekaných pekanových i vlašských o ech
(tak n jak st edn , ani moc jemno, ani moc nahrubo)

Postup:

Troubu p edeh ejte na 180°C a dva plechy vyložte pe ícím papírem. Do v tší mísy vlijte olej, mléko, cukr, melasu, rum a vanilku a (nejlépe šleha em) velmi dob e prošlehejte, dokud sm s jemn nezp ní a nezhoustne. V jiné míse smíchejte mouku, škrob, prášek do pe iva, sodu, muškátový o íšek, sko íci a s l, promíchejte a poté vsypte do tekutých ingrediencí. Zamíchejte a vytvo te m k í t sto (pokud by bylo p íliš ídké, p idejte trochu mouky). Nechte ho asi 10 minut odpo inout p i pokojové teplot . Poté z t sta odd lujte vždy asi 1 lžici t sta, vytvarujte kuli ku a tu dob e obalte v nasekaných o íscích. Koule vyskládejte na plech (nechte mezi nimi vždy asi 3 cm místa) a pe te p ibližn 12 - 14 minut.

Po vyndání z trouby nechte ješt 5 minut zchladnout na plechu, poté p endejte na kovový rošt a nechte úpln vychladnout. Nejlépe sušenky chutnají poté, co trochu odleží (nap . druhý den).

www.veganotic.cz